Слайд 3. Сталин Иосиф Виссарионович
9(21).12.1879—5.03.1953 гг.
Генералиссимус Советского Союза, Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами в Великой Отечественной войне.
Родился в г. Гори под Тифлисом в семье грузина-сапожника В. И. Джугашвили. Профессиональный революционер — он арестовывался 7 раз, был в ссылке 6 раз, откуда бежал 5 раз. Участник трех революций: 1905—1907 годов, февральской 1917 года, Великой Октябрьской социалистической революции. Член РСДРП с 1898 года. Во время Гражданской войны был членом Совета Обороны, возглавляемого В. И. Лениным, членом Реввоенсовета республики и ряда фронтов. 
После смерти В. И. Ленина Сталин на протяжении 30-ти лет стоял во главе государства. В годы Великой Отечественной войны (1941 — 1945 гг.) Сталин возглавил Государственный Комитет Обороны (ГКО), стал Верховным Главнокомандующим (псевдонимы: Васильев, Иванов, Семенов), Маршалом Советского Союза (6.03.1943 г.). Верховный Главнокомандующий подобрал целую плеяду полководцев нового типа, вынесших на своих плечах всю тяжесть войны с Германией и ее союзниками, таких, как Г. К. Жуков, А. М. Василевский, И. С. Конев, К. К. Рокоссовский, Р. Я. Малиновский, Ф. И. Толбухин, Л. А. Говоров, Н. Ф. Ватутин, И. Д. Черняховский, К. А. Мерецков, А. И. Еременко, И. Х. Баграмян и др.
Великая Отечественная война завершилась полной победой над фашистской Германией, взятием Берлина и безоговорочной капитуляцией врага. 8 столиц европейских государств были освобождены Красной Армией. Затем была разгромлена Квантунская армия японцев в Маньчжурии. 24 июня 1945 года в Москве состоялся триумфальный парад Победы, где к подножию Мавзолея Ленина были брошены сотни вражеских знамен и личный штандарт Адольфа Гитлера.
И. В. Сталину было присвоено звание Генералиссимуса Советского Союза (27.06.1945 г.).
Генералиссимус И. В. Сталин был награжден:
Золотой Звездой Героя Советского Союза (26.06.1945 г.),
Золотой медалью «Серп и Молот» Героя Социалистического Труда (№ 1 — 20.12.1939 г.),
3-мя орденами Ленина,
2-мя орденами «Победа» (29.07.1944 г., 26.06.1945 г.),
3-мя орденами Красного Знамени,
орденом Суворова 1-й степени (6.11.1943 г.);
всего 9-ю орденами и 5-ю медалями, именной шашкой от 1-й Конной Армии и монгольским орденом Сухэ-Батора.
Умер Сталин 5 марта 1953 года в возрасте 73-х лет.
Похоронен на Красной площади в Москве.
Слайд 4. Будённый Семён Михайлович
(13 (25) апреля 1883 - 26 октября 1973) - советский военачальник, участник Гражданской войны, командующий Первой Конной армией, один из первых Маршалов Советского Союза, трижды Герой Советского Союза. 
Родился 25 апреля 1883 г. на хуторе Козюрине Сальского округа области Войска Донского (ныне в Ростовской области) в семье батрака.
В 1903 г. был призван в армию, участвовал в Русско-японской войне (1904—1905 гг.) и Первой мировой войне; награждён «полным бантом» Георгиевского креста. В октябре 1917 г. вернулся к родителям в станицу Платовскую. В феврале 1918 г. сформировал конный отряд, впоследствии развёрнутый в конный корпус, который сражался против П. Н. Врангеля, К. К. Мамонтова и А. Г. Шкуро. В 1919 г., после долгих уговоров, Будённый вступил в РСДРП(б) и с ноября того же года командовал Первой конной армией на фронтах Гражданской войны. За успешные действия командарм был награждён тремя орденами Красного Знамени, почётным революционным холодным и огнестрельным оружием.
Будучи блестящим кавалерийским тактиком, Будённый не обладал стратегическим талантом полководца. В 1923— 1940 гг. он занимал различные должности в армии (с августа 1940 г. первый заместитель наркома обороны СССР) и советском правительстве (с 1939 г. член ЦК ВКП(б)).
Во время Великой Отечественной войны Будённый показал неумение приспособиться к изменившейся военной стратегии. В 1942 г. он был отстранён И. В. Сталиным от командных должностей.
В 1943 г. Будённого назначили на почётный, но формальный пост командующего кавалерией РККА и члена Высшего военного совета Народного комиссариата обороны СССР. После войны Будённый также занимал должность заместителя министра сельского хозяйства СССР по коневодству (1947—1953 гг.).
В 1954 г. он был отправлен в почётную отставку — назначен в состав Группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.
Умер 26 октября 1973 г. в Москве, похоронен на Красной площади.




Слайд 5. Жуков Георгий Константинович
(19 ноября (1 декабря) 1896 - 18 июня 1974) - советский военачальник, Маршал Советского Союза (с 1943), министр обороны СССР (1955-1957). Четырежды Герой Советского Союза, кавалер двух орденов "Победа", множества других советских и иностранных орденов и медалей. 
Родился в д. Стрелковка под Калугой в семье крестьянина. Скорняк. В армии с 1915 года. Участвовал в Первой мировой войне, младший унтер-офицер в кавалерии. В боях был тяжело контужен и награжден 2 Георгиевскими крестами.
 
С августа 1918 года в Красной Армии. В Гражданскую войну сражался против уральских казаков под Царицыном, дрался с войсками Деникина и Врангеля, принимал участие в подавлении восстания Антонова на Тамбовщине, был ранен, награжден орденом Красного Знамени. После Гражданской войны командовал полком, бригадой, дивизией, корпусом. Летом 1939 года провел успешную операцию на окружение и разгромил группировку японских войск ген. Камацубары на реке Халхин-Гол. Г. К. Жуков получил звание Героя Советского Союза и орден Красного Знамени МНР.

В годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.) был членом Ставки, заместителем Верховного Главнокомандующего, командовал фронтами (псевдонимы: Константинов, Юрьев, Жаров). Ему первому во время войны было присвоено звание Маршала Советского Союза (18.01.1943 г.). Под командованием Г. К. Жукова войска Ленинградского фронта совместно с Балтийским флотом остановили наступление группы армий «Север» фельдмаршала Ф. В. фон Лееба на Ленинград в сентябре 1941 года. Под его командованием войска Западного фронта разгромили войска группы армий «Центр» фельдмаршала Ф. фон Бока под Москвой и развеяли миф о непобедимости немецко-фашистской армии. Затем Жуков координировал действия фронтов под Сталинградом (операция «Уран» — 1942 г.), в операции «Искра» при прорыве Ленинградской блокады (1943 г.), в битве на Курской дуге (лето 1943 г.), где сорван гитлеровский план «Цитадель» и разбиты войска фельдмаршалов Клюге и Манштейна. С именем маршала Жукова связаны также победы под Корсунь-Шевченковским, освобождение Правобережной Украины; операция «Багратион» (в Белоруссии), где была прорвана «Линия Фатерланд» и разгромлена группа армий «Центр» фельдмаршалов Э. фон Буша и В. фон Моделя. На заключительном этапе войны 1-й Белорусский фронт, руководимый маршалом Жуковым, взял Варшаву (17.01.1945 г.), рассекающим ударом разгромил группу армий «А» генерала фон Гарпе и фельдмаршала Ф. Шернера в Висло-Одерской операции и победно закончил войну грандиозной Берлинской операцией. Вместе с солдатами маршал расписался на опаленной стене рейхстага, над разбитым куполом которого развевалось знамя Победы. 8 мая 1945 года в Карлсхорсте (Берлин) полководец принял от гитлеровского фельдмаршала В. фон Кейтеля безоговорочную капитуляцию фашистской Германии. Генерал Д. Эйзенхауэр вручил Г. К. Жукову высший военный орден США «Легион почета» степени главнокомандующего (5.06.1945 г.). Позднее в Берлине у Бранденбургских ворот британский фельдмаршал Монтгомери возложил на него большой Крест рыцарского ордена Бани 1-го класса со звездой и малиновой лентой. 24 июня 1945 г. маршал Жуков принимал триумфальный Парад Победы в Москве.

В 1955—1957 гг. «Маршал Победы» был министром Обороны СССР.

Американский военный историк Мартин Кайден говорит: «Жуков был полководцем полководцев в ведении войны массовыми армиями двадцатого столетия. Он нанес немцам больше потерь, чем любой другой военачальник. Он был "чудо-маршалом". Перед нами военный гений».
Им написаны мемуары «Воспоминания и размышления».
Маршал Г. К. Жуков имел:
4 Золотые Звезды Героя Советского Союза (29.08.1939 г., 29.07.1944 г., 1.06.1945 г., 1.12.1956 г.),
6 орденов Ленина,
2 ордена «Победа» (в том числе № 1 — 11.04.1944 г., 30.03.1945 г.),
орден Октябрьской Революции,
3 ордена Красного Знамени,
2 ордена Суворова 1-й степени (в том числе № 1), всего 14 орденов и 16 медалей;
почетное оружие — именную шашку с золотым Гербом СССР (1968 г.);
Героя Монгольской Народной Республики (1969 г.); орден Тувинской Республики;
17 иностранных орденов и 10 медалей и др.
Жукову установлены бронзовый бюст и памятники. Похоронен на Красной площади у Кремлевской стены.

В 1995 году Жукову установлен памятник на Манежной площади в Москве.

Слайд 6. Говоров Леонид Александрович
(10 (22 февраля) 1897 - 19 марта 1955, Москва) - Маршал Советского Союза (с 1944), Герой Советского Союза (27 января 1945). 
Родился в д. Бутырки под Вяткой в семье крестьянина, ставшего затем служащим в г. Елабуге. Студент Петроградского политехнического института Л. Говоров в 1916 году становится юнкером Константиновского артиллерийского училища. Боевую деятельность начал в 1918 г. офицером белой армии адмирала Колчака.
В 1919 году добровольцем вступил в Красную Армию, участвовал в боях на Восточном и Южном фронтах, был дважды.
В 1933 г. окончил Военную академию им. Фрунзе, а затем академию Генштаба (1938 г.).
В Великой Отечественной войне (1941—1945 гг.) артиллерийский генерал Л. А. Говоров стал командующим 5-й армией, защищавшей подступы к Москве на центральном направлении. Весной 1942 года по заданию И. В. Сталина он выехал в осажденный Ленинград, где вскоре возглавил фронт (псевдонимы: Леонидов, Леонов, Гаврилов). 18.01.1943 года войска генералов Говорова и Мерецкова прорвали блокаду Ленинграда (операция «Искра»), нанеся встречный удар под Шлиссельбургом. Через год они нанесли новый удар, сокрушив «Северный вал» немцев, полностью сняв блокаду Ленинграда. Немецкие войска фельдмаршала фон Кюхлера понесли огромные потери. В июне 1944 года войска Ленинградского фронта провели Выборгскую операцию, прорвали «линию Маннергейма» и взяли г. Выборг. Л. А. Говоров стал Маршалом Советского Союза (18.06.1944 г.), Осенью 1944 года войска Говорова освободили Эстонию, взломав вражескую оборону «Пантера».
Оставаясь командующим Ленинградским фронтом, маршал одновременно был представителем Ставки в Прибалтике. Ему было присвоено звание Героя Советского Союза. В мае 1945 года войскам фронта сдалась в плен немецкая группа армий «Курляндия».
14 раз салютовала Москва войскам полководца Л. А. Говорова. В послевоенный период маршал стал первым Главнокомандующим противовоздушной обороны страны.
 Маршал Л. А. Говоров имел:
Золотую Звезду Героя Советского Союза (27.01.1945 г.), 5 орденов Ленина,
орден «Победа» (31.05.1945 г.),3 ордена Красного Знамени,
2 ордена Суворова 1-й степени,орден Кутузова 1-й степени,
орден Красной Звезды — всего 13 ордена и 7 медалей,
тувинский «Орден Республики»,
3 иностранные ордена.
Умер в 1955 году на 59-м году жизни. Похоронен на Красной площади в Москве у Кремлевской стены.

Слайд 7. Ворошилов Климент Ефремович

(23 января (4 февраля) 1881 - 2 декабря 1969) - советский военачальник, государственный и партийный деятель, участник Гражданской войны, один из первых Маршалов Советского Союза. 
Родился 4 февраля 1881 г. в селе Верхнем Екатеринославской губернии (ныне Луганская область, Украина) в семье железнодорожного сторожа. Окончил два класса земской школы. С 15 лет работал слесарем.

В 1903 г. вступил в РСДРП; вёл активную подпольную работу, неоднократно подвергался аресту, бежал из ссылки. С марта 1918 г. до мая 1921 г. Ворошилов воевал на фронтах Гражданской войны и против украинских националистов, награждён тремя орденами Красного Знамени и почётным революционным оружием.
Во время боевых действий Ворошилов не проявил особого таланта полководца, отличался недоверием к военным специалистам из старой царской армии.
В 1921—1925 гг. он занимал командные должности в Красной армии. 6 ноября 1925 г. был назначен наркомом по военным и морским делам и председателем Реввоенсовета СССР. В политической жизни всегда безоговорочно поддерживал И. В. Сталина, являлся сторонником массовых репрессий в стране и главным инициатором «чисток» в армии.
После войны с Финляндией (1940 г.) Сталин снял Ворошилова с поста наркома обороны и поручил ему курировать оборонные отрасли промышленности.
Во время Великой Отечественной войны Ворошилов — член Государственного комитета обороны и Ставки Верховного главнокомандования. Несмотря на личную храбрость, он показал неумение руководить войсками в новых условиях, лишился уважения Сталина и был отстранён от принятия важных решений.
После смерти вождя в марте 1953 г. Ворошилов стал председателем Президиума Верховного Совета СССР.
В 1957 г. в числе других старейших членов Политбюро выступил против Я. С. Хрущёва.
В мае 1960 г. «по состоянию здоровья» был освобождён от должности, уступив место Л. И. Брежневу.
Умер 2 декабря 1969 г. Похоронен на Красной площади.





Слайд 8. Василевский Александр Михайлович
(18 (30) сентября 1895 - 5 декабря 1977) - Маршал Советского Союза (1943). В годы Великой Отечественной войны А. М. Василевский в качестве начальника Генерального штаба (1942-1945) принимал деятельное участие в разработке и осуществлении практически всех крупных операций на советско-германском фронте. С февраля 1945 года командовал 3-м Белорусским фронтом, руководил штурмом Кёнигсберга. В 1945 главнокомандующий советскими войсками на Дальнем Востоке в войне с Японией. Один из крупнейших полководцев Второй мировой войны. 

Во время Великой Отечественной войны (1941 - 1945) - заместитель Генерального штаба Красной Армии - начальник Оперативного управления, начальник Генерального штаба Красной Армии и одновременно заместитель Народного комиссара обороны СССР, командующий войсками 3-го Белорусского фронта, затем вновь заместитель Наркома обороны СССР. По поручению Ставки участвовал в разработке многих важнейших стратегических планов. В частности, был одним из творцов и исполнителей плана наступательной операции под Сталинградом, координировал действия нескольких фронтов в Курской битве, Белорусской и Восточно-Прусской наступательных операциях. Под его руководством в августе-сентябре 1945 г. была успешно проведена стратегическая операция по разгрому японской Квантунской армии. 
Маршал А. М. Василевский имел:
2 Золотые Звезды Героя Советского Союза (29.07.1944 г., 8.09.1945 г.),
8 орденов Ленина,
2 ордена «Победа» (в том числе № 2 — 10.01.1944 г., 19.04. 1945 г.),
орден Октябрьской Революции,
2 ордена Красного Знамени,
орден Суворова 1-й степени,
орден Красной Звезды,
орден «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» 3-й степени,
всего 16 орденов и 14 медалей;
почетное именное оружие — шашка с золотым Гербом СССР (1968 г.),
28 иностранных наград (в том числе 18 иностранных орденов).

Урна с прахом А. М. Василевского захоронена на Красной площади в Москве у Кремлевской стены рядом с прахом Г. К. Жукова. Бронзовый бюст маршала установлен в Кинешме.





Слайд 9. Конев Иван Степанович
(16 (28) декабря 1897 - 21 мая 1973) - советский полководец, Маршал Советского Союза (1944), дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). 
Родился в Вологодской области в д. Лодейно в семье крестьянина. В 1916 году призван в армию. По окончании учебной команды младшим унтер-офицером арт. дивизиона направлен на Юго-западный фронт. Вступив в Красную Армию в 1918 году, участвовал в боях против войск адмирала Колчака, атамана Семенова, японцев. 
В годы Великой Отечественной войны командовал армией, фронтами. Участвовал в сражениях под Смоленском и Калинином (1941 г.), в битве под Москвой (1941—1942 гг.). Во время Курской битвы, совместно с войсками генерала Н. Ф. Ватутина разгромил врага на Белгородско-Харьковском плацдарме — бастионе Германии на Украине. 5 августа 1943 г. войска Конева взяли г. Белгород, в честь чего Москва дала свой первый салют, а 24 августа — взят Харьков. Далее следовал прорыв «Восточного вала» на Днепре.
В 1944 году под Корсунь-Шевченковским немцам был устроен «Новый (малый) Сталинград» — окружено и уничтожено 10 дивизий и 1 бригада генерала В. Штеммерана, павшего на поле боя. И. С. Коневу было присвоено звание Маршала Советского Союза (20.02.1944 г.), а 26 марта 1944 г. войска 1-го Украинского фронта первыми вышли к государственной границе. В июле-августе они разгромили группу армий «Северная Украина» фельдмаршала Э. фон Манштейна в Львовско-Сандомирской операции. С именем маршала Конева, прозванного «генералом вперед», связаны блестящие победы на заключительном этапе войны — в Висло-Одерской, Берлинской и Пражской операциях. В ходе Берлинской операции его войска вышли к р. Эльбе у Торгау. 57 раз салютовала Москва войскам И. С. Конева. 
В послевоенный период маршал был Главкомом сухопутных войск (1946—1950 гг.; 1955—1956 гг.), первым Главнокомандующим Объединенными вооруженными Силами государств — участников Варшавского Договора (1956—1960 гг.).
Маршал И. С. Конев имел:
две Золотые Звезды Героя Советского Союза (29.07.1944 г., 1.06.1945 г.),
7 орденов Ленина,
орден «Победа» (30.03.1945 г.),
орден Октябрьской Революции,
3 ордена Красного Знамени,
2 ордена Суворова 1-й степени,
2 ордена Кутузова 1-й степени,
орден Красной Звезды,всего 17 орденов и 10 медалей;
почетное именное оружие — шашку с Золотым Гербом СССР (1968 г.),
24 иностранные награды (в том числе 13 иностранных орденов).
Похоронен на Красной площади в Москве у Кремлевской стены.
Слайд 10. Кузнецов Николай Герасимович
(11 (24) июля 1904, Медведки, ныне Котласского района Архангельской области - 6 декабря 1974, Москва) - советский военно-морской деятель, Адмирал Флота Советского Союза (3 марта 1955), в 1939-1947 и 1951-1955 возглавлял советский ВМФ (как Народный комиссар Военно-морского флота (1939-1946), Военно-морской Министр (1951-1953) и Главнокомандующий). 
Родился в деревне Медведки Котласского района Архангельской (до 1937 г. Вологодской) области в семье крестьянина. На флоте с 1919 г. В 1926 с отличием окончил Военно-морское училище им. Фрунзе. Участник Гражданской войны. С 1926 г. служил на кораблях Морских Сил Чёрного моря. С 1932 г. был помощником командира, а с 1934 – командиром крейсера «Червона Украина» (ЧФ).
В 1936 г. отправлен на гражданскую войну в Испанию, где был главным военно-морским советником республиканского правительства. С августа 1937 – заместитель командующего, с 1938 – флагман 2-го ранга, командующий Тихоокеанским флотом. Поддерживал действия сухопутных сил в боях у озера Хасан. В 1939 назначен народным комиссаром ВМФ СССР: он был самым молодым наркомом в Союзе и первым моряком на этой должности. 
В годы Великой Отечественной войны руководил флотом, координируя его действия с операциями прочих Вооружённых Сил. Был членом Ставки Верховного Главнокомандования, постоянно выезжал на корабли и фронты.
Благодаря созданной и отработанной на флоте накануне войны под руководством Кузнецова системе оперативных готовностей, в день нападения фашистской Германии флот не позволил застать себя врасплох и встретил удары авиации противника организованным огнём.
Особой страницей деятельности Н. Г. Кузнецова в годы войны было его участие в переговорах с военно-морскими миссиями союзников в 1941–1945 гг., а также в качестве члена советской делегации – в конференциях глав государств в Ялте и Потсдаме. В феврале 1944 г. Кузнецову присвоено звание адмирал флота (равное генералу армии). В 1945 г. Н.Г. Кузнецов стал Героем Советского Союза. После упразднения в 1946 Наркомата ВМФ Кузнецов остался главнокомандующим ВМС и заместителем министра Вооружённых Сил, но был снят с этого поста в январе 1947 г.
В 1953–1956 гг. – первый зам. министра обороны СССР – главком ВМФ.
В 1956 г. понижен в звании до вице-адмирала и отправлен в отставку. Восстановлен в звании Адмирала флота Советского Союза в 1988 г. (посмертно). Адмирал Кузнецов имел:
4 ордена Ленина,3 ордена Красного Знамени,
2 ордена Ушакова I степени,орден Красной Звезды,
орден «Знак Почёта»,8 медалей,ряд иностранных наград.
Умер прославленный моряк 6 декабря 1974 г. в Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище. 
Слайд 11. Малиновский Родион Яковлевич
(23 ноября 1898, Одесса - 31 марта 1967, Москва), советский военачальник и государственный деятель. Полководец Великой Отечественной войны, Маршал Советского Союза (1944); с его именем связаны Ясско-Кишинёвская операция и освобождение Румынии. Дважды Герой Советского Союза, Народный герой Югославии. 
Родился в г. Одессе, рос без отца. В 1914 году ушел добровольцем на фронт 1-й мировой войны, где был тяжело ранен и награжден Георгиевским крестом 4-й степени (1915 г.). В 1930 году окончил Военную академию им. М. В. Фрунзе. В 1937—1938 годах добровольцем участвовал в боях в Испании (под псевдонимом «Малино») на стороне республиканского правительства, за что получил орден Красного Знамени.
В Великой Отечественной войне (1941—1945 г.) командовал корпусом, армией, фронтом (псевдонимы: Яковлев, Родионов, Морозов). Отличился в Сталинградской битве. Армия Малиновского во взаимодействии с другими армиями остановила, а затем разгромила группу армий «Дон» фельдмаршала Э. фон Манштейна, пытавшуюся деблокировать окруженную под Сталинградом группировку Паулюса. 
В ходе боев Малиновский был легко ранен; 10.09.1944 г. ему было присвоено звание Маршала Советского Союза. Войска 2-го Украинского фронта маршала Р. Я. Малиновского освобождали Румынию, Венгрию, Австрию, Чехословакию. 13 августа 1944 г. вступили в Бухарест, штурмом взяли Будапешт (13.02.1945 г.), освобождали Прагу (9.05.1945 г.). Маршал был награжден орденом «Победа».
С июля 1945 года Малиновский командовал Забайкальским фронтом (псевдоним Захаров), который наносил главный удар по Квантунской армии японцев в Маньчжурии (08.1945 г.). Войска фронта дошли до Порт-Артура. Маршал получил звание Героя Советского Союза.
49 раз салютовала Москва войскам полководца Малиновского.
15 октября 1957 года маршал Р. Я. Малиновский был назначен министром обороны СССР. На этом посту он оставался до конца своей жизни.
Маршал Р. Я. Малиновский имел:
2 Золотые Звезды Героя Советского Союза (8.09.1945 г., 22.11.1958 г.),
5 орденов Ленина,орден «Победа» (26.04.1945 г.),
3 ордена Красного Знамени,2 ордена Суворова 1-й степени,
орден Кутузова 1-й степени,
всего 12 орденов и 9 медалей;
а также 24 иностранные награды (в том числе 15 орденов иностранных государств). 
Бронзовый бюст маршала установлен в Одессе. Похоронен на Красной площади у Кремлевской стены.

Слайд 12. Мерецков Кирилл Афанасьевич 
(7 июня 1897, деревня Назарьево Московской губернии - 30 декабря 1968, Москва) - советский военачальник, Маршал Советского Союза (26 октября 1944), Герой Советского Союза (1940). 
Родился в д. Назарьево близ Зарайска Московской области в семье крестьянина. До службы в армии работал слесарем. В Красной Армии с 1918 года. В Гражданскую войну сражался на Восточном и Южном фронтах. Участвовал в боях в рядах 1-й Конной против поляков Пилсудского. Был награжден орденом Красного Знамени.
В 1921 году окончил Военную академию РККА. В 1936—1937 годах под псевдонимом «Петрович» сражался в Испании (награжден орденами Ленина и Красного Знамени). Во время советско-финляндской войны (декабрь 1939 — март 1940 г.) командовал армией, прорвавшей «линию Манергейма» и взявшей Выборг, за что ему было присвоено звание Героя Советского Союза (1940 г.).
В годы Великой Отечественной войны командовал войсками северных направлений (псевдонимы: Афанасьев, Кириллов); был представителем Ставки на Северо-Западном фронте. Командовал армией, фронтом. В 1941 г. Мерецков нанес войскам фельдмаршала Лееба под Тихвином первое в войне серьезное поражение. 18 января 1943 года войска генералов Говорова и Мерецкова, нанеся встречный удар под Шлиссельбургом (операция «Искра»), прорвали блокаду Ленинграда. 20 января был взят Новгород. В феврале 1944 г. он становится командующим Карельским фронтом. В июне 1944 г. Мерецков и Говоров разгромили маршала К. Маннергейма в Карелии. В октябре 1944 г. войска Мерецкова разбили врага в Заполярье под Печенгой (Петсамо). 26.10.1944 г. К. А. Мерецков получил звание Маршала Советского Союза, а от норвежского короля Хокона VII Большой крест «Святого Олафа».
Весной 1945 года «хитрый Ярославец» (как называл его Сталин) под именем «генерала Максимова» был направлен на Дальний Восток. В августе — сентябре 1945 года его войска участвовали в разгроме Квантунской армии, ворвавшись из Приморья в Маньчжурию и освободив районы Китая и Кореи.
Москва 10 раз салютовала войскам полководца Мерецкова.
 Маршал К. А. Мерецков имел:
Золотую Звезду Героя Советского Союза (21.03.1940 г.), 7 орденов Ленина,
орден «Победа» (8.09.1945 г.),
орден Октябрьской Революции,
4 ордена Красного Знамени,
2 ордена Суворова 1-й степени,
орден Кутузова 1-й степени,
10 медалей;
почетное оружие — шашку с Золотым Гербом СССР, а также 4 высших иностранных ордена и 3 медали.
Похоронен на Красной площади в Москве у Кремлевской стены.
Слайд 13. Рокоссовский Константин Константинович
(польск. Konstanty Rokossowski, 21 декабря 1896 - 3 августа 1968) - советский военачальник, Маршал Советского Союза (1944), маршал Польши (5 ноября 1949). 
Родился в Великих Луках в семье железнодорожного машиниста, поляка Ксаверия Юзефа Рокоссовского, вскоре переехавшего жить в Варшаву. Службу начал в 1914 году в русской армии. Участвовал в Первой мировой войне. Воевал в драгунском полку, был унтер-офицером, дважды ранен в боях, награжден Георгиевским крестом и 2 медалями. 
В годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.) командовал мехкорпусом, армией, фронтами (Псевдонимы: Костин, Донцов, Румянцев). Отличился в Смоленском сражении (1941 г.). Герой битвы под Москвой (30.09.1941—8.01.1942 гг.). Был тяжело ранен под Сухиничами. Во время Сталинградской битвы (1942—1943 гг.) Донской фронт Рокоссовского совместно с другими фронтами окружили 22 дивизии врага общей численностью 330 тыс. человек (операция «Уран»). 
В Курской битве (1943 г.) Центральный фронт Рокоссовского нанес поражение немецким войскам генерала Моделя (операция «Кутузов») под Орлом, в честь чего Москва дала свой первый салют (5.08.1943 г.). В грандиозной Белорусской операции (1944 г.) 1-й Белорусский фронт Рокоссовского разгромил группу армий «Центр» фельдмаршала фон Буша и совместно с войсками генерала И. Д. Черняховского окружили в «Минском котле» до 30 дивизий драга (операция «Багратион»). 
На заключительном этапе войны 2-й Белорусский фронт Рокоссовского участвовал в Восточно-Прусской, Померанской и Берлинской операциях. 63 раза салютовала Москва войскам полководца Рокоссовского. 24 июня 1945 г. дважды Герой Советского Союза, кавалер ордена «Победа», маршал К. К. Рокоссовский командовал Парадом Победы на Красной площади Москвы. В 1949—1956 годах К. К. Рокоссовский был Министром национальной обороны Польской Народной Республики. Ему было присвоено звание Маршал Польши (1949 г.). 
Маршал К. К. Рокоссовский имел:
2 Золотые Звезды Героя Советского Союза (29.07.1944 г., 1.06.1945 г.),
7 орденов Ленина,
орден «Победа» (30.03.1945 г.),
орден Октябрьской Революции, 6 орденов Красного Знамени,
орден Суворова 1-й степени, орден Кутузова 1-й степени,
всего 17 орденов и 11 медалей;
почетное оружие — шашка с золотым Гербом СССР (1968 г.),
13 иностранных наград (в том числе 9 иностранных орденов)
Похоронен на Красной площади в Москве у Кремлевской стены. 

Слайд 14. Тимошенко Семён Константинович

Тимошенко Семен Константинович (6.2.1895 г. — 31.3.1970 г. (все даты до февраля 1918 г. приводятся по старому стилю), советский государственный и военный деятель, Маршал Советского Союза. Родился в с. Фурманка Херсонской губернии (ныне — с. Фурмановка Килийского р-на Одесской обл., Украина) в крестьянской семье. 
В русской армии с 1915 г., в Красной Армии с 1918 г. Участник Первой мировой войны. В 1922 г. окончил Высшие академические курсы. С 1925 г. — командир кавкорпуса. В 1927 г. окончил Высшие академические курсы, в 1930 г. – курсы командиров-единоначальников при Военно-политической академии. С 1937 г. — командующий войсками Северо-Кавказского, Харьковского и Киевского особого военных округов. В 1940 г. Тимошенко присвоено звание Маршала Советского Союза.
С мая 1940-го по июль 1941 г. Тимошенко являлся народным комиссаром обороны СССР. Под его руководством был обобщен и начал внедряться в практику подготовки войск и штабов боевой опыт применения Вооруженных Сил, полученный в советско-финляндской войне. Были приняты решения по формированию механизированных корпусов, замене устаревшего танкового и артиллерийского парков, авиационной техники, по мобилизации ресурсов, повышению организованности и слаженности в работе штабов, укреплению воинской дисциплины, совершенствованию боевой подготовки войск. 
В Великую Отечественную войну — главнокомандующий войсками Западного и Юго-Западного направлений (июль 1941-го — июнь 1942 гг.), командующий войсками Западного, Юго-Западного, Сталинградского и Северо-Западного фронтов (1941–1943 гг.), представитель Ставки Верховного Главнокомандования (ВГК) (с марта 1943-го до мая 1945 г.).
Осенью 1941 г. под руководством Тимошенко было спланировано и осуществлено контрнаступление советских войск под Ростовом-на-Дону, а в последующем войска Северо-Западного фронта под его командованием ликвидировали демянский плацдарм противника. Будучи представителем Ставки ВГК Тимошенко принимал активное участие в разработке и проведении ряда важнейших стратегических операций.
После войны С.К. Тимошенко — командующий войсками ряда военных округов, генерал-инспектор группы генеральных инспекторов МО СССР.
С.К. Тимошенко дважды удостоен звания Героя Советского Союза, награжден пятью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, пятью орденами Красного Знамени, тремя орденами Суворова 1-й ст., медалями СССР и двумя иностранными орденами. Удостоен высшего военного ордена «Победа».
Похоронен на Красной площади в Кремлёвской стене.

Слайд 15. Толбухин Фёдор Иванович
(4 (16) апреля 1894 - 17.10.1949) - выдающийся советский военачальник , Маршал Советского Союза , Герой Советского Союза (посмертно), Народный Герой Югославии, Герой народной Республики Болгарии (посмертно), кавалер ордена "Победа". 
Родился в д. Андроники под Ярославлем в семье крестьянина. Работал бухгалтером в Петрограде. В 1914 году был рядовым-мотоциклистом. Став офицером, участвовал в боях с австро-германскими войсками, был награжден крестами Анны и Станислава.
В Красной Армии с 1918 г.; сражался на фронтах Гражданской войны против войск генерала Н. Н. Юденича, поляков и финнов. Был награжден орденом Красного Знамени.
В годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.) был начальником штаба фронта, командовал армией, фронтом. Отличился в Сталинградской битве, командуя 57-й армией. Весной 1943 года Толбухин стал командующим Южным, а с октября — 4-м Украинским, с мая 1944 г. и до конца войны — 3-м Украинским фронтом. Войска генерала Толбухина разбили врага на Миуссе и Молочной, освобождали Таганрог и Донбасс. Весной 1944 года вошли в Крым и 9 мая штурмом взяли Севастополь. В августе 1944 совместно с войсками Р. Я. Малиновского разгромили группу армии «Южная Украина» ген. г. Фризнера в Ясско-Кишиневской операции. 12 сентября 1944 года Ф. И. Толбухину было присвоено звание Маршала Советского Союза.
Войска Толбухина освобождали Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию и Австрию. Москва 34 раза салютовала войскам Толбухина. На Параде Победы 24 июня 1945 года маршал возглавлял колонну 3-го Украинского фронта.
Подорванное войнами здоровье маршала начало сдавать, и в 1949 году Ф. И. Толбухин умер на 56-м году жизни. В Болгарии был объявлен трехдневный траур; город Добрич был переименован в г. Толбухин.
В 1965 году маршалу Ф. И. Толбухину посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.
Народный Герой Югославии (1944 г.) и «Герой Народной Республики Болгарии» (1979 г.).
 Маршал Ф. И. Толбухин имел:
2 ордена Ленина,орден «Победа» (26.04.1945 г.),
3 ордена Красного Знамени,2 ордена Суворова 1-й степени,
орден Кутузова 1-й степени,
орден Красней Звезды,
всего 10 орденов и 9 медалей;
а также 10 иностранных наград (в том числе 5 иностранных орденов).
Похоронен на Красной площади в Москве у Кремлевской стены.

Слайд 16. Шапошников Борис Михайлович
Борис Михайлович Шапошников (20 сентября [2 октября] 1882, Златоуст - 26 марта 1945, Москва) - Маршал Советского Союза, выдающийся советский военный и государственный деятель, военный теоретик. Б. М. Шапошников внёс значительный вклад в теорию и практику строительства Вооружённых сил СССР, в их укрепление и совершенствование, подготовку военных кадров. Он много и успешно работал над развитием военной науки, над обобщением боевого опыта Первой мировой и Гражданской войн. 
Родился в семье служащих. Отец, Михаил Петрович (ум. 1912), служил по частному найму; мать, Пелагея Кузьминична, работала учительницей. 
В 1901-1903 годы Б. М. Шапошников учился в Московском Алексеевском военном училище, которое окончил по 1-му разряду и был произведён в чин подпоручика. Начал службу в 1-м Туркестанском стрелковом батальоне в Ташкенте, в 1903-1907 годы командовал там полуротой. В 1907-1910 годы учился в Академии Генерального штаба (Императорская Николаевская военная академия). Произведён в штабс-капитаны. 
С августа 1914 года участвовал в Первой мировой войне в должности адъютанта штаба 14-й кавалерийской дивизии (14 ак) на Западном фронте, показал хорошее знание тактики, проявил личную отвагу. 
В марте 1918 года Б. М. Шапошников был демобилизован и через 2 месяца, 22 мая, добровольно вступил в Красную Армию.
7 мая 1940 года Шапошникову было присвоено звание Маршала Советского Союза. В августе 1940 года по состоянию здоровья он был снят с поста начальника Генштаба и назначен заместителем наркома обороны СССР по сооружению укреплённых районов (УР). В начале Великой Отечественной войны с 23 июня по 16 июля 1941 года - в Совете по эвакуации при СНК СССР. С 10 июля - член Ставки ВГК. С 21 по 30 июля 1941 года - начальник штаба главкома Западного направления. С 29 июля вновь назначен начальником Генштаба РККА. 
При его непосредственном участии были разработаны предложения по подготовке и ведению контрнаступления Красной Армии зимой 1941-1942 годов. Был снят с поста начальника Генштаба РККА 11 мая 1942 года после разгрома Крымского фронта под Керчью, на этой должности его сменил А. М. Василевский. С мая 1942 года по июнь 1943 года - заместитель наркома обороны СССР. В июне 1943 года назначен начальником Военной академии Генерального штаба. 
Умер от тяжёлой болезни, не дожив 44 дня до Победы. После смерти в 1945 году был кремирован, прах помещён в урне в Кремлёвской.



Слайд 17. Голованов Александр Евгеньевич
Советский военачальник, Главный маршал авиации. Звание Маршал авиации присвоено 3 августа 1943 года, звание Главный маршал авиации в 1944 году.
Александр Евгеньевич Голованов родился в 1904 году в Нижнем Новгороде в семье речника. В Красной Армии с 1919 года. С 1924 года работал в органах ОГПУ.
В 1929 году вступил в ВКП(б). В 1932 окончил лётную школу Осоавиахима, с 1933 по 1941 годы работал в Аэрофлоте, где занимал должность пилота, командира отряда, начальника управления и шеф-пилота. Участвовал в боевых действиях на Халхин-Голе и в Советско-финской войне.
С февраля 1941 года назначен командиром 212-го полка дальнебомбардировочной авиации, а с августа 1941 года командиром авиационной дивизии дальнего действия. В феврале 1942 года назначен командующим авиацией дальнего действия (АДД) при Ставке Верховного главнокомандования. С декабря 1944 назначен командующим 18-й воздушной армией в которой была собрана вся дальнебомбардировочная авиация. Лично участвовал в осуществлении дальних бомбардировочных рейдов (например, в бомбардировке Берлина на начальном этапе Великой Отечественной войны). Проявил себя выдающимся военным организатором. Пользовался огромным (и заслуженным) авторитетом у подчиненных и коллег, а также редким доверием И. В. Сталина
Звание Маршал авиации присвоено 3 августа 1943 года, звание Главный маршал авиации в 1944 году.
С 1946 года — командующий дальней авиацией СССР. В 1948 году был снят со своего поста. В 1950 году окончил Академию Генерального штаба. В 1952 году был назначен командующим воздушно-десантным корпусом. В 1953 году отправлен в запас.
Избирался депутатом Верховного Совета СССР.
Награды
2 ордена Ленина
3 ордена Красного Знамени
3 ордена Суворова 1-й степени
Орден Красной Звезды
2 иностранных ордена
Медали
Знак «Отличник Аэрофлота» и знаки «За безаварийный налет» 300 000 и 500 000 км. 
Александр Евгеньевич Голованов умер 22 сентября 1975 года. Похороны прошли 24 сентября в Москве на Новодевичьем кладбище.


Слайд 18. Новиков Александр Александрович
Александр Александрович Новиков родился 6 (19) ноября 1900 года в деревне Крюково (ныне Нерехтский район Костромской области) в крестьянской семье. Окончил начальную и 2-классную школу, в 1918 году – Кинешемско-Хреновскую учительскую семинарию, после окончания которой работал учителем в селе Пешево, рядом с родной деревней.
В Красной Армии служил с 1919 года. Участник Гражданской войны. 
Участвовал в подавлении меньшевистских восстаний в Грузии в 1922 и в 1924 годах.
В Военно-воздушных силах с марта 1933 года. Участник советско-финляндской войны 1939-1940 годов - начальник штаба ВВС Северо-Западного фронта. С 1940 года по июнь 1941 года – командующий ВВС Ленинградского военного округа.
Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. 
В годы войны проявил себя вдумчивым и инициативным авиационным военачальником. Организатор воздушной блокады, окружения группировки войск противника под Сталинградом, координировал боевые действия авиации нескольких фронтов в битвах под Сталинградом, на Курской дуге, организатор уничтожения авиации противника в воздушном сражении на Кубани (весна 1943 года), участник операций по освобождению Северного Кавказа, Украины, Белоруссии, Прибалтики, Польши, штурма Кёнигсберга (Калининград), Берлинской операции. Участник войны с Японией. 
17 апреля 1945 года «за образцовое выполнение боевых заданий Верховного Главнокомандования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство» главному маршалу авиации А.А. Новикову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
8 сентября 1945 года «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с японскими милитаристами, дающими право на получение звания Героя Советского Союза», А.А. Новиков награждён второй медалью «Золотая Звезда».
После войны был репрессирован по сфабрикованному «авиационному делу». С 11 мая 1946 года по 12 февраля 1952 года находился в заключении. Освобождён в мае 1953 года и реабилитирован 12 июня 1953 года.
В 1953 году - марте 1955 года А.А. Новиков – командующий Дальней авиацией и одновременно в 1954-1955 годах – заместитель главнокомандующего Военно-Воздушными Силами. 
А.А. Новиков умер 3 декабря 1976 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. 



Слайд 19. Воронов Николай Николаевич
[23.4(5.5).1899, Петербург, 28.2.1968, Москва], Главный маршал артиллерии (1944), Герой Советского Союза (7.5.1965). 
Член КПСС с1919. 
Родился в семье служащего. В марте 1918 добровольно вступил в Красную Армию, участвовал в Гражданской войне. 
Окончил 2-е Петроградские артиллерийские курсы (1918), Высшую артиллерийскую школу комсостава (1924) и Военную академию им. М. В. Фрунзе (1930). В 1918‒34 на командных и штабных должностях. С 1934 начальник 1-го Ленинградского артиллерийского училища. 
В 1936‒37 находился в качестве военного советника в республиканских войсках во время гражданской войны в Испании. В 1937‒41 начальник артиллерии Красной Армии, заместитель начальника Главного артиллерийского управления, начальник Управления ПВО. С июля 1941 по март 1943 заместитель наркома обороны СССР и начальник артиллерии Красной Армии, с марта 1943 по март 1950 командующий артиллерией Вооружённых Сил. 
В1950‒53 президент Академии артиллерийских наук, в 1953‒1958 начальник Военной артиллерийской командной академии, с 1958 на ответственной работе в министерстве обороны СССР. 
В период Великой Отечественной войны, являясь командующим артиллерией и представителем Ставки Верховного Главнокомандования, принимал непосредственное участие в подготовке и проведении операций на Западном, Ленинградском, Юго-Западном, Брянском, Воронежском, Сталинградском, Донском и других фронтах, осуществлял общее руководство ликвидацией окружённой под Сталинградом немецко-фашистской группировки. 
Депутат Верховного Совета СССР 2-го созыва. Награждён 6 орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, 4 орденами Красного Знамени, 3орденами Суворова 1-й степени, орденом Красной Звезды, 5 иностранными орденами, медалями и почётным оружием. 
Похоронен в Москве на Красной площади у Кремлёвской стены.











Слайд 20. Маршалам Победы посвящается

За спасение русской  священной земли,
За великие ратные ваши победы,
Прославляет в веках полководцев  страны,
Тот народ, с кем делили вы радость и беды.

Именами великих воителей нашей страны
Называются улицы, площади, школы.
Благодарный народ чтит заслуги пред ними
Это совести нашей законы.

«Великим Русским Полководцам»
Алексаша Пушкин


























Слайд 21. Пожелание подрастающему поколению

Дорогие ребята! Знакомьтесь с историей родной страны, учитесь любить ее, ценить и уважать заслуги и подвиги наших ветеранов. Вы должны знать о том, что существует мирное небо над вашими головами благодаря самоотверженности, смелости, стойкости, героизму и вере в победу ваших прабабушек и прадедушек.  Вы должны знать и помнить о войне и ее героях.

